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第１１回定例会議事日程 
 
会 期 

令和６年１１月２５日（月）  開会 午前   ９時２７分 
                 閉会 午前  １０時２８分 
 

場 所 

  アストくにさき３階会議室 

 

議 事 

○「くにさき学」推進委員会委員の委嘱について 
 

 

報告・説明事項 

  〇区域外・校区外就学の報告について 

 

 

その他 

 

 

出席者（１３名） 

   教育委員（５名） 

      教 育 長              岩 光 一 郎 

教育長職務代理者           古 城 芙美枝 

委   員              手 嶋 秀 法 

委   員              松 尾 泰 二 

委   員              福 永 泰 信 

 

   教育委員会事務局（８名） 

      教育総務課長             村 井 奈穗子 

学校教育課長             末 平   誠 

社会教育課長             黒 木 宏 一 

文化財課長              榎 本 雅 彦 

図書館事務長             都 留 英 基 

給食センター所長           高 橋   剛 

教育総務課総務係総括リーダー     河 野 裕 章 

      教育総務課総務係主事         戸 髙 南 美 
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【午前９時２７分】 

村井教育総務課長 開会宣言 

 

【教育長あいさつ】 

  岩 光 教 育 長 

 

【会議録署名委員指名】 

岩 光 教 育 長 会議録署名委員に古城委員、手嶋委員を指名 

 

【前回会議録承認】 

全 委員承 認 

 

【各課報告及び今後の日程】 

   村井教育総務課長  11/ 1 「おおいた教育の日」推進大会 

         11/ 5 教育委員・文教厚生常任委員学校訪問 

         11/ 6 教育委員・文教厚生常任委員学校訪問 

         11/20 第６回開校準備委員会 

         11/25 教育委員会第１１回定例会 

                 11/26  国東市議会第４回定例会 開会 

         12/ 2 管理職会議 

         12/ 3 国東市議会一般質問（１日目） 

         12/ 4 国東市議会一般質問（２日目） 

         12/10 国東市議会議案質疑 

         12/13 国東市議会文教厚生委員会 

         12/20 国東市議会第４回定例会 閉会 

         12/23 教育委員会第１２回定例会 

 

末平学校教育課長 11/ 1 小学校教科担任制公開授業（安岐小） 

            11/ 2 体育大会（志成学園） 

            11/ 6  要請訪問（安岐中央小） 

            11/ 6 統合小学校交流活動（４、５年②） 

            11/ 6 要請訪問（富来小） 

            11/ 7 別府教育事務所第２回学校訪問 

            11/ 7 統合小学校交流活動（１年②） 

            11/14 要請訪問（安岐中央幼） 

            11/14 統合小学校交流活動（２、３年②） 

            11/21 国東市就学指導委員会 

            11/25 統合小学校交流活動（特別支援学級②） 
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            12/ 3 教育の里づくりの集い 

            12/10 国東市学力調査 

            12/24 ２学期終業式 

 

黒木社会教育課長 11/ 2 障がい者の学び支援事業（多肉植物寄せ植え 

体験教室） 

            11/ 3 グランプリ・コンサート２０２４ 

            11/ 3 国東半島に暮らす絵描きたち（１）展 

            11/ 6 身になる人権講座④ 

            11/ 7 九州ブロック社会教育研究大会（～８日） 

            11/ 9 第５４回大分県小学生陸上競技選手権大会 

            11/10 国東町総合文化祭 

            11/12 第１９回国東市駅伝競走大会代表者会議 

            11/13 くにさき地区人権・部落差別解消教育研究 

大会 

            11/13 国東市人権を学ぶ会⑦ 

            11/16 障がい者の学び支援事業（ダンス体験） 

            11/24 安岐町地区合同文化祭 

            11/24 第５１回国東半島駅伝 

            11/27 国東市人権を学ぶ会⑦ 

            12/ 7 武蔵町人権フェスティバル 

            12/ 8 自衛隊西部航空音楽隊ウインター・コンサー 

                ト 

            12/ 8 安岐町人権フェスティバル 

            12/11 くにさき地人教第３回研修会 

            12/19 新ＢＳ「日本のうた」公開収録 

            12/22 くにさき演劇工房・舞台「サンタクロースの 

森」 

            12/26 くにさき探検隊（スキー教室） 

 

      都留図書館事務長  11/ 1 図書館協働展示「よい歯は一生の宝物」 

                （くにさき図書館・11/24 まで） 

11/ 1 図書館協働展示「アルツハイマー月間」 

    （安岐図書館・11/10 まで） 

11/ 2 図書館まつり 

11/10 大人の工作教室（武蔵図書館） 

11/10 ２０２４年あなたにとっての「漢字一字」 

    募集（12/10〆） 
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11/14 図書館読み聞かせボランティア研修会 

11/14 あかちゃんおはなし会（くにさき図書館） 

11/16 図書館ワークショップ 

（身になる投資セミナー） 

            11/18 国見図書館工事のため臨時休館 

10/21～11/18 まで 

            11/21 安岐中学校職場体験受入（２名・安岐図書館） 

11/30 図書館協働展示「良い歯は一生の宝物」 

                （武蔵図書館・12/15 まで） 

            12/ 8 クリスマス会（国見図書館・安岐図書館） 

            12/12 あかちゃんおはなし会（くにさき図書館） 

            12/17 おたのしみプレゼントキャンペーン（雑誌の 

付録が当る）応募 12/17～1/7 

            12/21 クリスマス会（くにさき図書館・武蔵図書館） 

             

   榎本文化財課長 11/ 7 【２３】体験受入（富来小：稲刈り） 

            11/ 8 たたら製鉄講座⑦ 

            11/ 8 【２４】志成学園 遠足 

            11/12 古代土器づくり講座⑦ 

            11/13 古代石がま講座⑥ 

            11/14 【２５】武蔵中央公民館 歴史探索 

            11/15 古代かずら工芸講座⑤ 

            11/19 古代とんぼ玉講座⑦ 

            11/28 古代編物講座⑦ 

            12/ 3   【２６】社会見学（安岐中央小学校 ３年） 

            12/ 7 【２７】ＮＰＯ法人チーム 1.5 おおいた 

            12/10 古代土器づくり講座⑧ 

            12/10 【２８】ドリームインターフェイス 

            12/11 古代石がま講座⑦ 

            12/12 古代編物講座⑧ 

            12/13 たたら製鉄講座⑧ 

            12/17 古代とんぼ玉講座⑧ 

 

   髙橋給食センター所長 11/ 7  「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国見学校給食 

共同調理場） 

            11/12 うま塩給食の日（国東学校給食センター） 

11/13 「国東産オリーブ」を使用した学校給食の提 
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    供 

11/15 「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国東学校給食 

センター） 

11/18 「学校給食一日丸ごと大分県」の給食提供 

（国東、安岐） 

11/19 「学校給食一日丸ごと大分県」の給食提供 

（国見） 

11/19  「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（安岐学校給食 

共同調理場） 

            11/20 安岐中学校職場体験受入れ（２名） 

11/21 安岐中学校職場体験受入れ（２名） 

                        11/21  「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国東学校給食 

センター） 

            12/ 2 給食費１０月分納期限 

            12/12 「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国東学校給食 

センター） 

 

 

岩 光 教 育 長 はい。各課からの報告、また今後の行事予定がありました。 

委員さん方々からご質問、ご意見等ございますか。 

福 永 委 員 社会教育課にちょっと伺いたいのですけれども、１１月３ 

日の日に、旧双国高校体育館で展覧会というのが行われて 

います。それで元双国高校の建物なので、国東市の管轄では 

ないと思うのですけれども、ずっと長い間あそこが空いて 

いて、地元の方も何か活用したいという気持ちを持った方 

がそういうことをされているのですけれども、あそこの活 

用について、市として何か考えというか、今こういう形で使 

って頂いていますけれども、どんどん使って頂くように進 

めていくのか、何か考えが今もしあれば教えてもらえたら 

なと思います。 

黒木社会教育課長 はい。すみません。ありがとうござます。１１月３日１頁の 

ところですね。国東半島に暮らす絵描きたち展（１）という 

のが国見の方が会を作っており、今はっきり名前を覚えて 

いないのですけれども、約一週間、３日から１０日まで一週 
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間程度旧双国高校体育館で絵画の展示会をやっていました。 

それで体育館は県の所有になりますので、市が県の方から 

借り上げてこの団体の方に実費、水道代とかの実費を頂い 

て貸しているという状況です。特に、この団体からすると、 

アートホールを作ってほしいという要望が以前市の方に提 

出されているのですが、ここまでのところは、今のところ進 

展はないのですが、展示用にお借りをしているという状況 

で、市として特に双国高校の体育館等を県からもっと長い 

期間どうこうするとかいうところは、今のところ計画等は 

進んでおりません。 

福 永 委 員 ありがとうございます。それと学校教育課なのですけれど 

も、統合に向けての交流活動で、今回学年ごとに分けて交流 

活動されていますけれども、いい点は結構あると思ってい 

ます。逆にこの活動を見て気になる点、もしくは終わった後 

子どもたちが学校に戻って何か悩みとか、そういうことが 

もしあったら教えて頂けたらなと思います。 

末平学校教育課長 はい。ありがとうございます。交流活動をするたびに学校に 

戻ってアンケートをするようにしています。それを担任が 

しっかりと読み取って心配な点は学校間で共有しますし、 

次回に向けて繋げていくということをしておりますが、現 

状のところ、困ったというところは、まだ把握ができていな 

いところです。学校によっては、学年に一人の学年もあるの 

です。そういった子は担任もしっかりとケアしながら注意 

深く様子を見ているのですけれども、今のところは楽しそ 

うにできていると感想にも不安なところは今のところ見ら 

れないということであります。ただ、二回目がこれだから三 

回目もそういくかというところはまだ分かりませんので、 

色々な活動を通して色々な場面と出会わせながら、不安な 

点がもし早目にキャッチできるのであれば、そこをしっか 

りと対応したいと思っていますし、統合が済んだ後の４月 

からの実際の動きの中で、困りが生じることも十分心配さ 

れますので、その辺についてもしっかりできる準備をして 

臨みたいなというふうに思っています。 

岩 光 教 育 長 はい。よろしですか。ありがとうございます。その他委員さ 

ん方からご質問、ご意見等ございませんか。はい、では、古 

城委員さん。 

古 城 委 員 給食の関係のところでお願いします。クリスマスのセレク 

トデザートというのは、すごいなと、素晴らしい、楽しいだ 
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ろうなと思ったのですが、これは毎年このように行われて 

いるのでしょうか。全部の小学校で行われているのでしょ 

うか。 

髙橋給食センター所長 先程言ったクリスマスの関係ですけれども、各調理場でや 

り方が変わってくるのですけれども、一応国東は毎年やっ 

ているみたいなのですけれども、今回は個別に一人ずつ聞 

き取りをして、その要望のあったものを、三種類をそれぞれ 

出すような形に今回はしています。今までは選んだ三つの 

中から一番多いものを選ぶという形だったと思うのですけ 

れども、今回はそれぞれ分けてやるという形で、ちょっと子 

どもに寄り添った形に今回はなっています。他の調理場は 

確認が取れておりませんので、また確認をしたいと思いま 

す。同じような取り組みをしています。細かいところは確認 

できておりません。すみません。 

古 城 委 員 ありがとうございます。あと、この前学校訪問をさせて頂い 

た時に、給食すごいなと思ったのですけれども、その内容的 

なところもですが、放送で結構今日の料理はどうだとか、ち 

ゃんと説明が行われていて、あれをやっぱり積み重ねると 

すごい知識になるだろうなと改めて思いましたので、よか 

ったなというところを学校でお話するのは場所が無い感じ 

がしましたので、今お伝えします。あと、ＮＰＯ法人チーム 

１．５大分のところですが、温暖化を抑えるというところで、 

弥生のムラですか、そちらの方と関連があって来られるの 

か、単純にそういう方たちが見学しようと思って来られた 

というところなのか、あまり深く考えない方がいいのかな 

とか思いながら気になりましたので。 

榎本文化財課長 １．５大分は、今回来られるのは色々な見学の中の行程の一 

環として訪れるということで、実際に勾玉を作ったりだと 

か、火おこしをしたりだとかする訳ではなく、公園に来られ 

て昼食を食べて帰られるというだけです。３１：４５ 

古 城 委 員 分かりました。ありがとうございます。 

岩 光 教 育 長 はい。よろしですか。はい、その他ございますか。はい、こ 

の漢字一字は。何か資料があるので。 

都留図書館事務長 はい。すみません。図書館からです。一つ漏れておりました。 

別紙でペーパーを配っております。資料をご覧頂ければと 

思うのですが、漢字一字の募集をかけております。１１月１ 

０日から１２月１０日まで応募期間となっておりまして、 

これは一般の部と学生、中学生以下の部と分けて募集をか 
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けております。各学校の方にもこれはお願いをしておりま 

すので、出てきたら次回、１２月下旬に結果が発表となって 

おりますので、次回は間に合わないので１月の委員会の時 

に報告させて頂きたいと思います。以上です。 

岩 光 教 育 長 はい。よろしいでしょうか。 

全 委 員 はい。よいです。 

 

 

【議 事】 

 

○「くにさき学」推進委員会委員の委嘱について 
 

榎本文化財課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

岩 光 教 育 長 はい。今文化財課長の方からありましたけれども、くにさき 

学の推進委員の委嘱についてということで、中野前副市長 

さんが役職としてはそのまま残るのですね。 

榎本文化財課長 はい。会長として。 

岩 光 教 育 長 会長として残るけれども、新しく小川副市長が今回就任さ 

れましたので、委員さんとして、新任として入って頂くとい 

うことですね。よろしいでしょうか。はい、どうぞ。手嶋委 

員さん。 

手 嶋 委 員 確認と補足をお願いしたいのですが、私自身は先般暮らし 

の中でくにさき学って何ですかと聞かれたことがあって、 

郷土史とかだけではなくて、観光、経済、行政等々現状も踏 

まえて総合的に国東を理解していく、そういう検討委員会 

なのだというふうに、ざっくりと答えさせて頂いたのです 

が、合っているでしょうか。間違っているでしょうか。また、 

こういうこともしていますという内容について、もう少し 

説明してもらえたらうれしいです。 

榎本文化財課長 くにさき学ですが、行っているのが令和３年と４年にかけ 

て５、６年生用の教材として、これは委員さんが仰ったとお 

り国東の歴史だけではなく偉人とか文化財ですね、そうい 

ったものとか、動物とか植物とかも国東に関係するものを 

学ぶということで、くにさき学ということで冊子を作って、 

今の５、６年生に配っております。今年度は１、２年の方に 

それに続くきっかけとしてカードを作って、１、２年の低学 

年の時に国東にはこんな動物がいるとか、こんなお神楽と 

か吉弘楽とか色々あるので、こういったものもありますよ 
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ということを学んで頂いて高学年になった時に、低学年の 

時にそういえばああいうのを学んだなということで、それ 

に引き続くようにしているので、委員さんの仰るとおり国 

東に関するもの全てを載せております。 

手 嶋 委 員 ありがとうございます。観光とか経済状況とか現状のこと 

についてはあまり触れていないという認識の方がいいです 

か。 

榎本文化財課長 経済状況ですか。 

手 嶋 委 員 あまりないと。 

榎本文化財課長 はい。 

手 嶋 委 員 ありがとうございます。 

岩 光 教 育 長 はい。よろしいですか。文化財課がしているけれども、文化 

財だけではないですよね。 

榎本文化財課長 はい。 

岩 光 教 育 長 産業であったり、自然であったり、歴史であったり、特産物 

なんかも紹介をして、子どもたちが地域を知るということ 

の資料として関わってきているということですね。はい。そ 

の他に。では、福永委員さん。 

福 永 委 員 すみません。今の件でもうちょっと教えて頂きたいのです 

けれども、当初５、６年生向けの資料を作成されましたけれ 

ども、その下の３、４年生が５、６年生になった時には、ま 

たその資料を新しく各児童に配るということですか。 

榎本文化財課長 新学年になったら、その児童に一冊ずつ。 

福 永 委 員 また新しく。 

榎本文化財課長 はい。中が差し替えができるようになっていますので、新た 

な書き換えがあれば、差し替えができます。 

福 永 委 員 これは基本小学生向けの取組ということでよろしいですよ 

ね。 

榎本文化財課長 今行っているのが、子どもの頃から国東についての歴史と 

か文化とかについて、先程教育長も仰いました植物とかに 

ついて学んで頂いて、最終的にはくにさき検定というので 

すかね、そういった形で皆さんに広がっていけばというこ 

とで、今後、今の段階は小学校の取組をしていますので、今 

後またこの委員会の中でどういった取組をしていくのかは 

また協議していきたいと思います。 

福 永 委 員 まだこれから先はどういうふうに広がっていくかというの 

は、まだ未定というか。 

榎本文化財課長 最終的にはくにさき検定ということで、この文化財は何処 
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にありますとか、そういった検定ですね、今興導寺とかは、 

その地区の中でそういった検定を行っています。 

福 永 委 員 これはまだ僕は把握していませんけれども、くにさき学と 

いうような大人向けの市民講座があったりとか、そういう 

のは無いのですか。 

榎本文化財課長 無いです。 

福 永 委 員 はい。分かりました。 

岩 光 教 育 長 今福永委員さんが聞いたのは、丸わかりハンドブックとい

うことで、そういうものを次々と増やしていくことができる

のです。資料として。そういうのを子どもたちに一冊ずつ渡

していく。それで学校の教育活動の中で扱っていくと、そう

いうようなことです。 

福 永 委 員 ありがとうございます。一回これが出来上がって、何か漏れ 

があったか、ミスがあって、もう一回差し替えがあったので 

すよね。部分的にちょっと。その時に一回全部外さないとい 

けないのですよね。それが非常に何かこう億劫だったので、 

辛かったです。普通に挟む位が僕にとってはやり易かった 

のかなと思ったのですけれども。 

岩 光 教 育 長 推進委員さんの委嘱について、よろしいでしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

 

【報告・説明事項】 

 

〇区域外・校区外就学の報告について 

 

末平学校教育課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

岩 光 教 育 長 よろしいでしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

 

【その他】 

 

  ○手嶋委員からの質問について 

 

手 嶋 委 員 タイミングが分からなくてあれだったのですが、今回の明 

日から始まる議会の一般質問等々で教育委員会関係で事前 

に連絡が来ているものは、来ているのでしょうか。まだ来て 
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いないのでしょうか。 

村井教育総務課長 一般質問なのですけれども、明日議会の開会があります。そ 

の夕方５時締切で、それ以降各課に報告があるのですけれ 

ども、今現在は特には私のところは承知しておりません。 

手 嶋 委 員 はい。ありがとうございます。 

 

○福永委員からの質問について 

 

福 永 委 員 中学校の部活の地域移行で今色々な意見がありますけれど 

も、僕が前に聞いた時は、部活動は強制ではないと。やりた 

い子は部活動してください。やりたくない子は別にしなく 

てもいいという、それは間違っていないですか。 

末平学校教育課長 はい。今は強制ではないですけれども、自主的な参加という 

ことになっています。 

福 永 委 員 それで色々子どもの数が少なくなってとか、それぞれの学 

校で部活動を維持していくことが難しくなって近くの学校 

と一緒になって部活動を維持していく。子どもの数が減っ 

ているのは、勿論そうなのですけれども、基本的に部活動は 

強制ではないと。自由参加になっているというのも、やっぱ 

り部活動を維持していく上では一つの要素で、部活動をし 

ている子どもが少ないという一つの要因ではあるのですよ 

ね。それで地域移行になっていくのに部活動って中学校の 

生活の中の一部なのだという位置づけがずっと続いたまま 

地域移行にしていくこと自体が僕は難しいのではないかと 

思っているのです。それだったら、もう完全に切り離して、 

地域の方にお願いする。サッカーをする子もいると思うの 

ですけれども、そういうクラブに入る子が。では、ずっと学 

校の中の一部だというのが、残したままやっていくという 

のが、それが残っているとやりにくいのではないかなとい 

うのは、僕は最近ずっと思っているのですけれども。そこを 

思い切って取っ払うとか、今までの教育だけではないです 

けれども、何にしても今までこうだからそれに倣ってやら 

なければならないとかいう考えは、一回取って新しく一か 

ら作っていく感覚もちょっとは、結果それがどうなるかと 

いうのは分かりませんけれども、そういった思い切った決 

断というのも、必要になってくることもあるのではないか 

というふうに今ちょっと思っています。４７：５０ 
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末平学校教育課長 はい。ありがとうございます。部活動の地域移行については、 

本当に地域地域によって取り組みの方向が違っていたりと 

か、子どもの状況も違いますので、中々出てくる情報もころ 

ころ変わると言ったら変ですけれども、全国で一本でとい 

う形が難しい状況だと思っています。地域移行という言い 

方も最近はもう言い方を変えて地域連携とか、何か色々変 

わってきている状況ではあるのかなと思いますし、先日新 

聞では全面廃止とかいう言葉も出てきて、そういった言葉 

に少し踊らされないようにしないといけないなというふう 

には思っているのですが、国東市の方向としては、今福永委 

員が仰ったように学校にずっとこの部活は残す、この部活 

は地域にということではなくて、学校で今やっている部活 

については、全てというか、地域での活動というのを目指し 

ていく方向になっています。ただ急に学校の部活をでは止 

めますよと言っても、子どもの活動する場が保証がされて 

いないので、しっかりとそこを整えてから地域に移行しま 

しょうというところで今準備を進めているところです。は 

い。なので、子どもの活動する機会が失われないというとこ 

ろが、一番大事にしないといけないところだと思いますの 

で、その点についてはしっかりと受け皿を確保する。それか 

ら、行政としても支援の形を整える、というところを急いで 

行わないといけないのですけれども、丁寧に取り組んでい 

きたいと思っています。ひとつ言い忘れました。ただ活動が 

地域には移るのですけれども、中学生であるというところ 

は変わりませんので、活動の様子であるとか、その子の様子 

とかいうところは、中学校と連携は維持をしながら活動が 

地域に移っていくという形が大事かなと思っています。 

古 城 委 員 関連で質問です。部活ってスポーツだけではないのでしょ 

うか、今でも。科学部とか、前は何か園芸部とか、そういう 

のもあるようにに聞いています。家庭科クラブとかあるの 

でしょうか。そういうのはどの様になるのか、どうお考えな 

のかというところを伺いたいです。 

末平学校教育課長 はい。市内には運動部の部活動以外に文化部として吹奏楽。 

吹奏楽が安岐中になります。そして国東中に音楽部。吹奏楽 

まで規模が大きくなくて、音楽の活動をして発表するとい 

うような部活動。それから園芸部です。演劇の方ではなくて、 

植物を栽培する方の園芸部があったりします。吹奏楽や音 

楽部については他の部活動と同じように地域移行を見据え 
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て動いているところです。園芸部については、また学校で違 

う形の取り組みになっていくのかなというふうに思ってお 

りますが、文化部も含めて地域移行を進めているところで 

す。 

古 城 委 員 ありがとうございます。 

岩 光 教 育 長 よろしいですか。地域移行については、本当に課題なのです。 

国は、令和７年度末というのをゴールに見据えていますけ 

れども、先程先週全国教育長会に行ったという話で、地域移 

行のことはどの教育長さんも方向性は分かるのだけれども、 

非常に課題が多いということは仰っていました。まずは指 

導者の確保であったり、練習場所、そこへの生徒の輸送、あ 

と運営費、色々なところで不透明なところが非常に多いの 

だということを仰っていました。ただ目的は、先程課長が言 

いましたけれども、子どもたちがスポーツ、運動、大体運動 

ができるように選択肢を増やしていきたいということと、 

もう一つはやはり持続可能な体制を作っていきたいのだと 

いうところが目的にあると、そのためにどう周りの大人た 

ちが子どもたちに関わっていける体制を作っていくのかと 

いうのが非常に大事だというふうに講演の中では話をして 

おりました。ただ指導者の確保というよりも、私は持続可能 

ということであれば、指導者の育成も含めて中学生が高校 

生になる、高校生との連携も取る、大学生になれば大学生と 

も連携を取る。そして社会人になって、またその地域でそう 

いう運動、スポーツを子どもたちに伝えていく。何かそうい 

う、確保というと今あるのだけれども将来を見据えた時に 

は、やはり育成も含めて地域移行を考えていくというのも 

必要なのかなというのは感じたところであります。はい。で 

は、地域移行については以上でありますが、よろしいでしょ 

うか。 

福 永 委 員 もう一ついいですか。部活動は学校での授業の終わった後 

の放課後の取組ですけれども、基本的には体を動かすこと 

の方がメインでは。多いですよね。だけれども子どもによっ 

てはそれが苦手だという子がいて、それが、そういう子たち 

は学校の中に自分の気に入った部活動があればそっちに入 

るかもしれないけれども、そうではないところは中々後は 

帰るしかない。であるならば、僕は普段の学校の中の授業の 

週に一コマ、中学校１年生から３年生まで全員が体を動か 

すことが好きな人は、好きなスポーツ系のものを季節を変 
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えて取り組む時間を作る。例えば体を動かすことが苦手な 

子は、読書に関係したところに入るとか、囲碁、将棋とか何 

かそんな週に一回、それはもう先生方についてもらって、課 

外であって普段の授業の中の一つとしてそういうのがあれ 

ば運動が苦手な子も何か好きなことができるのではないか 

なと。ただ、そうなると先生たちの負担が増えるので、働き 

方改革のこともやっているので、とにかく先生方の普段の 

仕事量を減らせるものは減らしていってもらって、尚且つ 

そうやって子どもたちにとって今必要なものをまたできる、 

地域移行とは別にやっていくとか、自分は普段の生活の中 

で一つそういう時間があったら、皆が楽しくなるのではな 

いかと思うのです。 

末平学校教育課長 はい。ありがとうございます。福永委員の話を聞いていて、 

小学校で、以前にクラブ活動を毎週やっていました。今言わ 

れたように自分ですきなスポーツだったりとか、文化活動 

とか、それこそ囲碁、将棋とか、そういったものを選択して、 

週一回活動していました。ただ小学校の方でも中々毎週と 

いう時間が作り出せない現状があって、月一回になったり 

と、そういった現状が小学校の中でも殆どかなと思ってい 

ます。ただクラブ活動については地域の方、指導者をお呼び 

して、活動しているところもありますけれども、ただ教育課 

程の時間内でありますので、当然そこは教職員が主の指導 

者として付く必要が出てきます。中学校の方はこれまでは 

部活動がメインだったので、そういったクラブ活動的なも 

のは、教育課程上無いのですが、新たにということを考えた 

際にも、一週間の授業の枠が中学校はもう既にパンパンの 

状況ですので、そこに教育課程の中でというところは難し 

いのかなというふうに思っています。なのでやはり過去の 

活動をいかに充実させていくか、子どもの選択肢も増やし 

ていくかというところが大事かなと思います。 

岩 光 教 育 長 はい。もう一つその時に全国で言われたのは、市を取っ払う 

と。地域というのをどう考えるのかというようなことも、広 

範囲になれば先程言った輸送とか、場所とか難しさは出る 

のだけれども、国東市であれば国東市に拘ることはないと 

いうような言い方もちらっとしている教育長さんもいらっ 

しゃいました。地域性があるので、その地域に合ったものと 

いうのが基本的にはなろうかというふうに思います。あと 

部活動も今は学習指導要領では、教育活動の一環というこ 
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とになっているのです。そして、その中でただ子どもの自主 

性、主体性を大事にする活動であるということが謳われて 

いるので、今みたいな形にはなっているけれども、ここもい 

ずれ変わっていく。先程福永委員が言われたように学校で 

縛るとどうしても本当に小さい学校は大きい学校と一緒に 

するしかないので、もう学校枠を取っ払って、地域の中での 

チームという様な形になっていくのかなというふうに思い 

ました。ここも中体連の実施要項のこともあるので中々難 

しさも出てくるのであろうと思います。そういうところを 

注視しながら、体制を作っていくしかないのかなというふ 

うに思います。はい。よろしいでしょうか。 

全 委 員 はい、よいです。 

 

 

【午前１０時２８分 閉会】 

 
   村井教育総務課長 閉会宣言 

 

 

令和６年１２月２３日 

 

（署名委員） 教育委員  古 城 芙美枝  ㊞ 

 

教育委員  手 嶋 秀 法  ㊞ 

 

（会議録作成者） 国東市教育委員会 

事務局教育総務課総務係 河野 裕章 
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